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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

В.п. вихідне положення 

ЗРСЦ Західний реабілітаційно-спортивний центр 

ОПЗ особи з порушенням зору 

РГГ ранкова гігієнічна гімнастика 

ФТ фізична терапія 

HADS Hospital Anxiety and Depression Scale 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність проблеми. Травматизація через падіння слабозорих та 

незрячих осіб, що викликається недостатністю функціонування зорового 

аналізатора або повною його відсутністю, значно знижує рівень мобільності та 

обмежує пересування як з фізіологічного, так і з психологічного аспектів 

даного контингенту. На сьогоднішній день, в Україні, за різними 

статистичними даними, кількість людей з порушеннями зору становить 

близько 300 тисяч осіб. Сліпота та складні порушення зору значною мірою 

ускладнюють щоденні побутові та професійні обов’язки, адже зоровий 

аналізатор здійснює контроль над рухами тіла людини, тому що він на 80% 

допомагає сприймати навколишнє середовище. Проблеми із зором є однією із 

найбільш розповсюджених патологій , які ведуть до зниження якості життя 

та втрати працездатності хворого [16]. 

Падіння є другою за значимістю причиною смерті в результаті нещасних 

випадків і ненавмисних травм в світі. За оцінками ВООЗ, щорічно в світі 

відбувається 646 000 випадків смерті в результаті падінь. Щорічно 

відбувається 37,3 мільйона падінь з досить серйозними наслідками, при яких 

потрібна медична допомога [17]. 

Постійна робота з пацієнтом та з його найближчим оточенням (батьками, 

опікунами), може призвести до покращання самопочуття та підвищення рівня 

якості життя, що в свою чергу впливає на підвищення працездатності. 

Захист людей із інвалідністю також підкріпляється законодавством 

України. Це детально розглянуто в наступних законах «Про реабілітацію осіб з 

інвалідністю в Україні», «Конвенція про права осіб з інвалідністю», «Про 

основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні», положення «Про 

затвердження Порядку забезпечення технічними та іншими засобами 

реабілітації осіб з інвалідністю, дітей з інвалідністю та інших окремих категорій 

населення і виплати грошової компенсації вартості за самостійно придбані 
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технічні та інші засоби реабілітації, переліків таких засобів» [34, 35, 36, 37, 40]. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати, розробити та апробувати 

програму фізичної терапії та ерготерапії слабозорих та незрячих осіб.  

Завдання дослідження: 

1) проаналізувати та систематизувати дані наукових джерел, що 

висвітлюють питання застосування фізичної терапії та ерготерапії задля 

зниження травматизму від падіння; 

2) на основі вивчення функціонально-психологічного стану слабозорих 

та незрячих осіб науково обґрунтувати та розробити програму фізичної 

терапії та ерготерапії із метою попередження падіння; 

3) апробувати та перевірити ефективність розробленої програми 

фізичної терапії та ерготерапії для слабозорих та незрячих осіб. 

Об’єкт дослідження – процес фізичної терапії та ерготерапії слабозорих 

та незрячих осіб, спрямований на попередження падіння. 

Предмет дослідження – особливості впливу фізичної терапії та ерготерапії 

на функціональний та психологічний стан слабозорих та незрячих осіб. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел; педагогічні методи 

(опитування, педагогічний експеримент, педагогічне спостереження); клінічні 

методи («ADL/IDL профіль слабозорих та незрячих осіб», оцінка постави за 

шкалою Matthiassh, оцінка ризику падіння за шкалою Морзе), психологічні 

методи (шкала HADS, шкала «Самопочуття, активність, настрій»); 

функціональні методи (експрес-тестування рівня фізичної підготовленості, 

функціональні дихальні проби Штанге та Генча); методи математичної 

статистики. 

Наукова новизна роботи полягає у тому, що: 

- теоретично обґрунтовано доцільність застосування фізичної 

терапії та ерготерапії для слабозорих та незрячих осіб як засобу менеджменту 

падіння; 

- доповнено теоретично-методологічні дані щодо доцільності 
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застосування фізичної терапії та ерготерапії для слабозорих та незрячих осіб з 

метою удосконалення і розвитку функціональних та психологічних показників;  

- дістали подальшого розвитку підходи до проблеми фізичної 

терапії та ерготерапії слабозорих та незрячих осіб. 

Теоретична та практична значущість дослідження вбачається у 

науковому обґрунтуванні, розробці та апробації комплексної програми 

фізичної терапії та ерготерапії слабозорих та незрячих осіб із метою 

попередження травмування внаслідок падіння, реалізована в санаторно- 

курортних умовах. Розроблену комплексну програму фізичної терапії та 

ерготерапії можна впроваджувати у спеціалізовані навчальні заклади 

середньої освіти для дітей із порушеннями зору, реабілітаційні та оздоровчі 

центри, офтальмологічні клініки та відділеннях, центри соціально-побутової 

реабілітації осіб з інвалідністю із метою підвищення показників ефективності 

фізтерапевтичної та ерготерапевтичної інтервенцій. 

Структура роботи: робота складається з переліку умовних скорочень, 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Люди з порушенням зорового аналізатора підлягають до категорії осіб з 

високим ризиком падіння, тому вони потребують комплексного 

реабілітаційного втручання. 

Розроблена нами комплексна програма фізичної терапії та ерготерапії 

позитивно вплинула на наступні показники: показники тривоги зменшилися 

на 30,6% (p≤0,05); показники депресії знизилися на 23,7% (p ≤0,05); результати 

тесту Matthiassh покращились на 25,3% (p ≤0,05); показники проби Штанге 

збільшились на 2,9% (p ≥0,05); проби Генча – на 0,8% (p ≥0,05); результати 

динамометрії на правій руці збільшились на 5,9% (p≥0,05), на лівій руці – 

збільшились на 5,3% (p≥0,05); середні показники стрибучості підвищились на 

14,1% (p ≤0,05); показники стійкості на правій нозі збільшились на 36,6% 

(p≤0,05) та на 31,1% (p≤0,05) на лівій нозі; швидкість покращилась на 6,5% 

(p≥0,05); результати показників загальної витривалості збільшились на 6,5% 

(p≥0,05); показники плечового індексу збільшились на 1,7%(p≥0,05); 

самопочуття покращилось на 14,5%(p≤0,05); активність збільшилась на 

36,2%(p≤0,05); настрій покращився на 26,8%(p≤0,05); контрольні показники за 

шкалою Морзе зменшились на 28,4%(p≥0,05); точність рухів в верхній кінцівці 

покращилась на: у правій руці – 12,2%(p≥0,05), 6,8%(p≥0,05) та 1,6%(p≥0,05), 

у лівій руці – на 13,3%(p≥0,05), 3,0%(p≥0,05) та 0,3% (p≥0,05). 

Враховуючи результати, які були отримані під час дослідження, можна 

стверджувати, розроблена нами програма фізичної терапії та ерготерапії для 

слабозорих та незрячих осіб є доцільною та ефективною, тому що вона 

позитивно впливає на функціональний та психічний стан людини, також 

програма навчає мінімізувати можливі випадки травмування внаслідок 

падіння. 

Отже, сучасна слабозора чи незряча особа, маючи при собі смартфон із 

правильно підібраним набором необхідних програм, стає впевненою, 
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незалежною від зовнішньої допомоги та зайвих непотрібних контактів із 

незнайомими людьми. Користуючись благами розвитку цифрової індустрії, 

можна самостійно робити покупки, роботу по дому, займатися дітьми, 

працювати, читати, слухати музику, спілкуватися із друзями, переміщатися 

містом та подорожувати, займатися спортом та слідкувати за станом власного 

здоров’я. Головною умовою всього є лише одне - слідкування за новинками у 

сфері цифрових технологій та бажання їх використовувати. 
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